

## 从汲黯发仓说起

## 〇 祝伟康

汲黯是汉武帝时期的名 臣,素以耿直敢言闻名。《史 记》一书记载了汲黯早期的一 件事:河内失火,火势蔓延,波 及千余户人家,汉武帝派时为 "谒者"的汲黯去查看。汲黯 回来复命说,"一家失火,连在 一起的屋子都被牵连,此事尚 不足为虑。但臣途经河南郡 时,见当地遭遇严重水旱灾 害,饥荒已导致出现父子相食 的惨状。因此,臣未及请旨, 便当机立断,持符节下令开仓 放粮,赈济灾民。今臣既已归 朝,请上交符节,并愿承担矫 诏行事之罪"。汉武帝欣赏他 敢于担当的贤能,不仅未加惩 处,反而赦免了他的罪责。

古人认为救灾如救火,对 汲黯矫制发仓的做法很是推 崇。明代《救灾会要》就提到: "仓谷本以备荒,发之无罪。不 敢发者,畏昏庸上司诘问耳。 诘问亦未如矫制之罪也,而坐 视民死,可谓有人心乎?"

其实,汲黯矫制发仓一 事,表面上看虽被汉武帝宽 宥,实则并不一定全无后果。 在汉代,"矫制"属于重罪。汉 武帝元鼎年间,博士徐偃就因 "矫制,使胶东、鲁国鼓铸盐 铁"而被御史大夫张汤弹劾。 徐偃认为,"《春秋》之义,大夫 出疆,有可以安社稷、存万民, 颛之可也"。但最终,徐偃仍 被判处死刑。徐偃是矫制,汲 黯也是矫制,虽然史书中未记 载汲黯被弹劾,但汲黯不可能 未受到任何影响。《史记》在 "上贤而释之"之后,紧接着记 载,"迁为荥阳令"。很多人把 "迁"释读为"升职""提拔"。 从俸禄上看,似乎也说得通: 汲黯原任谒者,据《汉书·百官 公卿表》载,"谒者掌宾赞受 事,员七十人,秩比六百石"; 而县令一职,"万户以上为令, 秩千石至六百石"。从"比六 百石"转为"千石至六百石",

历史上,真正将汲黯矫制 发仓这件事提升为后世典范 的时期是在晋朝。说起来,也 和聊城有关系。

万历三十七年(1609年), 繼輔地区遭遇严重旱灾。《实 理場情并不及。《职事 明中的旱情并不及。《四人 明中的旱水及。《四人 明中,北方多地均受波及。《四人 明中,北方多地均受波及。《四人 "徐州以北,畿南六郡及河东 "徐州以北,畿南六郡及河东, "徐州以北,, "徐州以北,, "徐州以北,, "徐州以北,, "徐州以北,, "徐州以北,, "徐州以北,, "徐郡、 "张州、 "张村、 "大村、 

有人提出来,这种事情应 提前请示再去做。王家宾反 驳,如果真要按程序请示,"则 索饥民于枯鱼肆矣!"还表示, 如果能救活百姓,不怕罢官。

王家宾是定兴人,属保定 府,因此万历《保定府志》、康 熙《定兴县志》均有记载;王家 宾后来做青州知府,万历《青 州府志》也提到此事。只是关 于解送税银的数量有所不同, 万历《青州府志》记载的是"银 九千五百两",《保定府志》《定 兴县志》记载的是"三万两"。 查《陕西布政使司右布政使光 宇王公墓志铭》,记载为"以所 入九千五百金解畿抚"。明代 临清钞关所收税银,照例是 "分季解京",一季税银如有三 万,则远超全年税额。因此, 当以九千五百两的记载为准。

《保定府志》《定兴县志》均 载,王家宾解送的银子,"全活 无算",达到了赈灾的目的。但 是,《青州府志》提到,这些银两 "抚臣不敢受,户部不敢题",悬 而未决,一直到万历三十八年 五月,朝廷讨论王家宾擅自挪 用税银一事时,"得旨,地方已 有赈济。此税银系济边钱粮, 着发还,照旧解部"。而且据王 家宾自述,这些钱并未到灾民 手中。万历《青州府志》的序 文,署名"赐进士出身、中宪大 夫、知青州府、范阳王家宾",其 实由孙承宗代撰,该文收入《高 阳诗文集》卷十一,作者自注 "代王光宇"。文中以王家宾口 吻自述,"不佞尝矫以清源之榷 赈畿辅,而主人不受也,不佞几 中于法"。可见,王家宾所解送 的税银,并未发挥作用,所谓 "全活无算",不过是溢美之词。

至于王家宾所说"几中于法",在《明神宗实录》也有所捷及,对王家宾"不行题请、户所接及,对王家宾"不行题请、户部公关课"的做法,朝廷要求最后公关课"的做法,朝廷要求最后公人。 作事并没有对王家宾造成什么影响,很快就由户部主事升任知府,到青州上任了。

读志至此,此事似乎已告 一段落。然而我在查阅史料 时,发现了当时首辅叶向高的 一段记载,引人深思。《蘧编》 卷四记载,万历三十九年四 月,监督北新钞关的户部主事 王洪灏因贪污税银三万余两, 被人揭发。正巧,因为王家宾 监督临清钞关期间"缺额数 万",户部想以"征税不足"的 理由,向朝廷请求不再处罚王 家宾,同时把账销掉。对此, 首辅叶向高在拟旨中明确批 驳:"钞关隐没许多,安得借口 于乏税?"他要求户部严加查 核,不得以税收短缺为由掩盖 问题。然而此事最终"事遂 寝",并未得到彻查。叶向高 不由感叹:"法之难行如此。'

## ○ 任蓉华

人之一生,所居不必广,所食不必精,然心境却可辽阔如原野,澄明如秋水。读梁实秋的《雅舍小品》,便深觉如此。那一处难以遮风、无从避雨的陋室,在他笔下,竟成了一方可观天地、可纳自我的雅舍。所谓"雅",原不在于物,而在于心。

《雅舍小品》所记录的,正是梁实秋在这一特殊时期的所见所闻、所思所感。从处世到阅人、从闻,多见闻,考到品食、从故土风情到异乡见闻,看似琐碎的日常片段,经他从容写来,皆成令人回味无穷的妙趣文章。读其文,如与一位智慧长者对坐闲谈,他语其文,如与一位智慧长者对坐闲谈,他语明平和、言语亲切,不疾不徐地道出生活真相,却自有引人入胜的从容风度。

他语调平和、言语亲切,不疾不徐地 道出生活真相,却自有引人入胜的 从容风度。 梁实秋的文字,温厚中见才情,平实中藏机锋。。 写雨,能写出画的意境:"细雨蒙蒙之际,'雅舍'亦强漫";趣。推窗展望,俨然米氏章法,若云若雾,一片即到处,大雨滂沱时,"屋顶湿水乃不绝,水的有,起初如碗大,俄而扩大如盆,继则滴水乃不绝,水的有,起初如碗大,俄而扩大如盆,继则滴水乃不。泥水为下。他写放风筝,写出人心中那一点渴望超少多次,写出人心中那一点渴望超过寒、"这时节仿佛自己也跟着风筝飞起了,俯瞰尘寰的粗光:"这时节仿佛自己也跟着风筝飞起了,俯瞰尘寰的粗然自得。"物质的匮乏,没有困住他的精神;现实的粗

粝,反而磨砺出他文字中的润泽与光芒。 幽默诙谐,是梁实秋文章的另一重魅力。他善于 以轻松之笔,写世相之真。他调侃时人溺爱子女,说 "我一向不信孩子是未来世界的主人翁,因为我亲见及 子到处在做现在的主人翁。"寥寥数语,既点出现象,见 节制不失温和。他写人际交往中的握手之礼,笑道: "通常握手用力最大者,往往交情最浅。"令人与旧重则是 "通常握手用力最大者,往往交情最浅。"令人是旧则此"难之,说"越隆重则或 像"。这些观察,来自他对人情的深刻理解,亦体现了 他以笑释然的智慧。

对于饮食,梁实秋从不标榜高贵稀缺,反而钟情于街头巷尾的市井滋味。他写北平的糖炒栗子,不只写其味,更写其声与景:"不是干炒,是用沙炒,加上糖使沙结成大大小小的粒,所以叫做糖炒栗子。烟煤的黑烟扩散,哗啦哗啦的翻炒声,间或有栗子的爆炸声,织成一片好热闹的晚秋初冬的景致。"写莲子,则笔端含情,忆及祖母"常以小碗莲子为早点,有专人伺候,用沙薄铫儿煮,不能用金属锅。煮出来的莲子硬是漂亮"。

真正让陋室成为雅舍的,是梁实秋于困顿中见生机、于琐碎中觅雅趣的人生态度。他不仅接纳了生活的残缺,更以文学的眼光将其点化为美。他的从容,不是避世的无争,而是入世后的澄明;他的幽默,不是尖锐的讽刺,而是通达中的宽容。他的文章之所以至今读来仍亲切如初,正因其背后有一个真诚、宽厚而有趣的灵魂。

《雅舍小品》之所以动人,不在于辞藻华丽,也不在于立意奇崛,而在于那种与平凡生活温柔相处的力量。读它,不觉是在读书,像与一个智慧而温暖的生命对话,在简陋的屋檐下,依然活得漂亮、写得风雅。

而我们,在物质远比昔日丰盛的今天,有时反而迷失于外在的追求,忽略了内心的构建。梁实秋和他的"雅舍",提醒我们:雅,是一种选择;生活的情趣,从来不在远处,就在于我们如何看待眼前的世界,如何安顿自己的心。

## 外 是 和 生 沿 态 度